

## **Отчетен доклад**

**за работата на НЧ „Извор-1873” с. Самоводене през 2020 г.**

Уважаеми колеги,

Измина една необичайна, различна и трудна година. Епидемията от ковид-19, както и наложените карантинни и ограничителни мерки затрудниха дейността на читалището, много от планираните мероприятия не можах да бъдат осъществени. Въпреки всички трудности и ограничения, читалището продължи да изпълнява своята основна задача, а именно да бъде културно средище, задоволяващо културните потребности на самоводчани и най-социалната организация, която безплатно могат да ползват всички жители и гости на селото. В нашето читалище кипи усилена дейност, която продължава традициите му вече от 147 години. Съвсем накратко искам да ви запозная със свършеното и несвършеното през изтеклата 2020 година, следвайки различните звена на читалищната дейност.

### **БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ**

Водещото звено в миналото в последните години отстъпва своето място. Съвременните технологии, електронните книги и интернет изместиха книжния носител. Това не означава, че за него няма място. И в бъдеще книгата ще бъде нужна и търсена. Архивните материали, които се съхраняват в читалището, хубавите книги образци от българската и чуждестранната литература винаги ще изпълняват своята функция на ценен информационен носител. Жалко е, че новите книги са с висока цена и читалищата трудно могат да си ги позволят. Докато в миналото имаше централизирано снабдяване с новоизлязла литература, сега разчитаме на дарения, които в никакъв случай не са новоизлязла литература, а предимно това, от което дадено семейство не се нуждае. Все пак в даренията винаги има ценни книги, които могат а послужат и заслужават да бъдат приети.

Новият служител в библиотеката извърши пълна инвентаризация на библиотечния фонд, каквато не е правена от 1984г. Отчислени са морално остарели и скъсани книги. В библиотечният фонд зачислените по настоящем книгите са 6 924 тома.

Библиотеката отговаря достойно на предизвикателството COVID-19. Работи пълноценно спазвайки противоепидемичните мерки и успява да бъде привлекателен център за децата и възрастните потребители.

През февруари, преди да бъдат въведени карантинни мерки, библиотеката отвори врати за мартенска работилница – деца от с. Самоводене, учещи както в ОУ „Хр. Смирненски“, така и учещи в училища в

градовете Горна Оряховица и Велико Търново посещаваха библиотеката и изработваха мартенички.

През есента, след отпускане на карантинните мерки в библиотеката ученици от ОУ представиха рецитал и презентации, с които бе отбелязан 1 ноември – Ден на народните будители.

С уредника на ЦРДМ – г-жа Лиляна Гецова редовно работим по предоставяне на материали за велики личности, в областта на фолклора и др. За жалост центъра също много дълго време бе затворен заради наложените карантинни мерки.

С регионалната библиотека си партнираме по повод издателството на книги и други материали, изготвяне на програми и организиране на литературни вечери.

За жалост и тази година не можахме да измажем и боядисаме библиотеката. Да се надяваме все някога да се случи и това.

### **ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ**

През 2020 г. към читалището ни работиха **9 колектива** и **4 клуба**, които развиваха своята дейност доколкото позволяваше епидемиологичната обстановка. Ще кажа по няколко думи за всеки от тях.

### **ТЕАТРАЛЕН КОЛЕКТИВ „ФАНТАЗИЯ“.**

Това е най-старият колектив към читалището. За жалост от една внушителна 20 – 25-членна трупа, сега той наброява 8-9 участника. Работещ от 1988 г. С режисьорката Йорданка Самсиева, завоювахме всички възможни награди от национални и международни форуми. През 2020 г. Започнахме репетиции на постановката „Онова нещо“ от Христо Бойчев под режисурата на професионален режисьор – Георги Василев. За съжаление точно при започване на репетиции на сцена бе въведено извънредно положение и работата бе преустановена. През есента, когато мерките се отпуснаха се оказа, че някои от участниците по здравословни и други причини засега не могат да участват. Така че се наложи през есента да се започне работа по нова постановка – „Спирка последна“ – по пиесата „Пясъчен пъзел“ на Яна Добрева. Въведените през ноември мерки отново забавиха репетиционния процес, но не го преустановиха. И с радост мога да съобщя, че премиерата на постановката ще бъде на 27 март 2021 година – на Международния ден на театъра.

Макар и трудно, но ТК „Фантазия“ успя да репетира и представи постановката си от 2019 година – „Хотел между тоя и оня свят“ от Ерик Еманюел Шмит в град Горна Оряховица. За съжаление това бе единствената изява на театралния състав.

**МЛАДЕЖКИЯТ ТЕАТРАЛЕН СЪСТАВ „ТАЛАНТИ“** започна работа по постановката „Боряна“ от Йордан Йовков. За съжаление ти също не съумяха да репетираат и да представят спектакъла си на сцена.

**ДЮТС „МАГИЯ”** е този състав, който се поддържа най-трудно, тъй като децата не се ангажират. Затова четвърта поредна година този състав е подпомаган от участници в ТЕАТЪР 220 – гр. Горна Оряховица. Все още се надявам и вярвам, че колегите учители ще успеят да влеят любов към театралното изкуството в децата, за да имат те желание да се занимават с една такава дейност извън учебните си занимания. Проблемът е, че и децата в училището в с. Самоводене са вече много малко на брой. Тази година студио „Магия“ започна работа по „Криворазбраната цивилизация“ от Добри Войников, а най-малките участници подготвиха кратка детска пиеса – „Гошо и вълкът“ За съжаление и при тях двете пиеси останаха недовършени и без представяне на сцена.

### **ЖЕНСКИ НАРОДЕН ХОР „РОДНА ЗЕМЯ”.**

Петта година хорът продължава да работи под ръководството на Аспарух Костов – едно младо и талантливо момче, което има амбиции и сили за работа и веднага започна изучаването на нови песни. Раздвижи и соловите изпълнения. Жените са с много голям опит и отлични гласови възможности, дисциплинирани са и това даде възможност да не се усеща смяната на ръководителя.

2019 г. е най-тъжният творчески сезони на колектива. През 2019 групата се увеличи с 3 нови певици и вече наброява 18 жени и един солист.

За съжаление през тази година не се проведеха редица форуми и конкурси. Хорът се подготвяше за участие през есента в КК Албена. За жалост поради наложена карантина на участници от хора това участие не можа да бъде осъществено. В навечерието на 50-тата годишнина на женски хор за обработен фолклор – те не успяха да участват в конкурси и фестивали. Да се надяваме в юбилейната за хора 2021 година, че ще имат възможност за изяви и да покажат както винаги са правили високото си качество и отлични изпълнителски възможности.

### **МЛАДЕЖКА ГРУПА ЗА ИЗВОРЕН ФОЛКЛОР „ОТ ИЗВОРА“.**

Група за фолклорни обичаи. През изминалата година започнаха подготовка на обичай „Лазаруване“, който за съжаление ще може да бъде представен едва през 2021 година.

**ПЕВЧЕСКА ГРУПА „ЗВЪНКИ ГЛАСОВЕ“** – за автентични песни. Малко трудно се намират певици и в момента трябва да се търси вариант с по-малки момичета, които имат певчески данни, тъй като някои от сегашните участнички имат деца и нямат нужното свободно време.

**ДУЕТ ЗА СТАРИ ГРАДСКИ ПЕСНИ „АЗ И ТИ”**. Петта година този дует е с променлив състав, но продължава да се подготвя и да представя читалището ни на Общинския преглед. За жалост през 2020 година поради извънредното положение Общински прегледи не се проведеха.

Част от театралите се изявяват и като **ЕСТРАДНО-САТИРИЧЕН СЪСТАВ**, но все още не сме намерили място за изява в този жанр. Килифарево се опитаха да направят нещо такова, но изместиха статута към

фолклорен. Освен това „Усукано по килифарски“ се провежда в края на август – което не ни позволява подготовка и участие, тъй като по това време повечето участници са отпуски, а почивка и т.н.

Съставът успя да се включи в празничната програма посветена на 1 март – ден на самодееца и 3 март – Националният празник на България.

**ТАНЦОВ СЪСТАВ „БИСЕРИ“** с ръководител Бисерка Станчева. Основан преди 12 години към читалището, за две години беше преустановил своята дейност към читалището, от края на 2018 година, обаче съставът отново е част от читалищните колективи.

ТС „Бисери“ успя да участва в началото на септември в Международен фестивал „Етно ритми“ в КК Златни пясъци, където бяха наградени с плакет и грамота за участие.

Освен художествените колективи, които споменах, към читалището работят и три клуба.

**КЛУБЪТ НА ЗАВРЕНИТЕ ЗЕТЪОВЕ „КУКУРЯК“** вече 19 години забавлява самоводската публика и е редовен гост на събратята си в Етрополе. Тази година поради епидемиологичната постановка клубът се включи само в програмата в началото на месец март.

**ЖЕНСКИ КЛУБ „ДЕТЕЛИНА“** се занимава с женски празници, здравни беседи, плетива, бродерии и др., като мислим да разширим дейността му и с кулинария и да направим изложби. Клубът успя да отбележи както всяка година Бабинден. Предвиждаха отбелязването на 8 март, но за жалост всички мероприятия бяха отменени дни преди официално да бъде обявено извънредното положение. Предвидената за 8 март изложба „Хоби и кулинария“ мислехме да представим преди Коледно-новогодишното тържество. За жалост в края на ноември затегнатите отново мерки провалиха и това планирано мероприятие.

**КЛУБ ЗА БОЙНИ ИЗКУСТВА, ДЕМОНСТРАЦИИ И ВЪЗСТАНОВКИ.** Изучават се редица бойни техники, които се използват при самоотбрана. Тук има потенциал за включването на деца и младежи, които желаят да се включат, да се създаде една група на местна почва, тъй като пътуването към града и графика, които правят тренинговете често не устройват желаещите.

Ръководството трябва да помисли за атрактивно и удобно облекло, за да има по-голям ефект при изпълненията. Също така хубаво е да се проучи къде има такива форуми и на първо време ако не се участва – поне да се види какво правят другите, защото тук става дума за малко по-различна дейност от останалите, традиционни за читалището дейности.

За съжаление четвъртият клуб, **КЛУБ ЗА НАРОДНИ ТАНЦИ „САМОДИВИ“**, сформиран през лятото на 2018 г. от 15-16 млади жени, желаещи да се занимават с народни танци, през 2020 година преустанови своята дейност.

## КУЛТУРНО-МАСОВА ДЕЙНОСТ

Нашите колективи не само работят, а и демонстрират уменията си, а читалищното ръководство ги подкрепя напълно и се старае да им създаде добри условия за работа. За жалост тази година никой колектив няма представяне на Общински празници, тъй като такива не бяха проведени.

Нашето читалище се изявява активно и като домакин на редица прояви. От 2006 г. до сега сме домакини в партньорство с Община Велико Търново на Национален фестивал на детско-юношеското театрално изкуство „Малкият принц“, като от 2011 г. мероприятиято се провежда в МДТ „К. Кисимов“ гр. Велико Търново. Домакини сме и на Общински театрален празник „Звездната завеса“, както и на Националната среща на заврените зетьове. За съжаление Общинския театрален преглед вече ще се провежда в читалище „Надежда“ Велико Търново. Мотивите на Общината са, че в Самоводене няма достатъчно посещение и театралните постановки се играят в празен салон. Не съм убедена, че в Търново ще е с по-голяма посещаемост, за съжаление обаче факт е, че изгубихме едно домакинство, което носи не само наслада на публиката, но и престиж на читалището.

Решението, което сме взели още в началото на мандата да финансираме представянето на всеки колектив поне на един национален форум тази година нямаше как да бъде осъществено.

В организираното читалищно тържество за деня на самодееца и Националния празник на България – 3 март, участваха читалищни колективи, както и децата от ОУ „Хр. Смирненски“, малките „Бисерчета“ и ТС „Бисерчета“ към ЦРДМ и клуба на пенсионера „Родолубец“.

През септември с дарение от член на настоятелството откупихме постановката „Цветни вълшебства“ на ДКТ „Васил Друмев“ – град Шумен. Надявахме се на голямо посещение от малчуганите на с. Самоводене и техните родители. Очаквахме от зрителите да се съберат средства, които да се включат в ремонта. За жалост постановката бе посетена едва от 29 зрители.

## МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКА БАЗА

Нашето читалище разполага с голяма материално-техническа база, за чието поддържане трябва доста средства. И ако досега базата беше в добро състояние, то отсега нататък ще трябва да се търсят средства за ремонт. Библиотеката е в окаяно състояние и въпреки многобройните проекти направени до Общината, не сме получили нито лев. Не ни уважиха молбата и от местната земеделска кооперация. От Общината ни посъветваха, средствата, които се отпускат за колективи да с пренасочат за ремонт, но по този начин колективите не биха могли да отидат на национални форуми. Още по-тежко ще е да осъществим ремонт на читалищната сграда. И ако досега таванът беше проблемът, то той сега бледнее пред улегналия вълнообразен покрив, което говори за счупени греди, летви и цигли, за ремонт на които ще

са нужни много пари. Докато държавата не обърне внимание и не вземе в ръце нещата по отношение на читалищата, няма как да се оправят нещата, а при нас и при това положение е ясно какво ще стане, защото нашето читалище е частна собственост, т.е. на ЧН.

През март се надявахме да продължим с доброволческите бригади и кампания за набиране на средства за най-неотложните ремонти. Имахме предвидено гостуване на професионална театрална постановка за набиране на средства. За жалост ситуацията с пандемията провали всичките ни планове.

Успяхме да продължим част от ремонта на втората тоалетна при сцената. Но като се затопли времето – надявам се да продължат и да довършат ремонта и на втората тоалетна, както и на помещението пред тоалетните.

Вече имаме добро озвучаване на сцената – нова, качествена техника. Време е да се помисли и за ново сценично осветление, тъй като таблото, направено преди много години вече е много остаряло.

Ще продължаваме да търсим възможности за по-стабилно финансиране, дано най-накрая да успеем да намерим някакъв вариант.

#### ФИНАНСОВА ДЕЙНОСТ:

След малко ще имате възможност да чуете финансовия отчет, където ще ви запозная по-подробно с всички пера по приходната и разходната част на читалищната сметка. Искам само да отбележа, че спонсори нямаме и това е много лошо. Всичко, което сме постигнали е с много труд, свиване на разходите, работа на обществени начала, подпомагане на колективите със собствени средства и т.н., като занапред тези методи отново трябва да бъдат в ход. Единственото положително е, че през миналата година все пак имаше хора, които откликнаха с дарения.

Тъй като поради карантинните мерки колективите не успяха да участват в Общински и национални форуми, спестените от 2675 лв. отиват за ремонт на покрива над гримьорните в читалището. Надяваме се в началото на 2021 година от дарения и икономии да успеем да съберем още средства, за да успеем да подновим целия покрив над гримьорните, а при възможност и покрива над склада, който също много тече.

Ръководството на НЧ „Извор-1873“ изразява своята огромна признателност към всички самоводчани за направеното дарение от книги, а това са: Марийка Кьорева, Елка Тенджеркова, Катя Георгиева, Бисерка Станчева, един незнаен дарител, който е дарил 780 тома и не на последно място г-н Иван Александров. Освен книги той предоставя на библиотеката компютър и климатик. Към дарителите прибавям и Христо Станчев – дарява осветително тяло, маслен радиатор, 2 телевизора. Мариана Стоилова монитор и Ангел Велчев телевизор и нафтова печка.

Рена Дранкюлева – компютър и монитор. Ангел Мъглов – 2 кресла и 2 табуретки за декори.

## ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ И ВРЪЗКА С МЕДИИТЕ

Смятам, че организационно се справяме добре. В срок подаваме изискваните читалищни документи от Общинската и Регионалната администрация и от МК. Читалището разполага с нужната за осъществяването му документация, която се поддържа редовно и правилно. Редовно правим заседания на ЧН, като всички членове са изключително дисциплинирани, присъстват на заседанията, вземат активно участие в разискванията и решенията и са здрава връзка между ръководството и колективите. Затова аз искам да им благодаря. През тази година за първи път се наложи да правим дистанционни заседания, но се справихме и с това предизвикателство.

Втора година използваме услугите на професионален счетоводител. От година и половина имаме нов секретар, но тъй като изискванията към счетоводството стават все по-сложни, постоянно се появяват нови, по-добре е да продължим да използваме професионална счетоводна помощ.

Връзките с медиите също са добри. Винаги отразяват важни за читалището събития. През миналата година състоянието на читалището и нуждата му от ремонт отново бе отразено в общинските електронни и печатни медии. Ще продължат да ги отразяват и през настоящата година.

Уважаеми колеги,

Благодаря на всички, които са тук и на тези, които не са тук. Започна Новият творчески сезон. Предстоят ни много мероприятия и задачи. Надявам се след дългата пандемия да започнем активна дейност – такава, каквато сме имали винаги. След две години предстои да отбележим 150 г. читалище „Извор”. Това никак не е малко. Нашето читалище е изживяло почти век и половина, било е с активна дейност и е писало своята богата история, с която ние днес заслужено се гордеем.

Затова апелирам още веднъж – нека всички се обединим и подпомогне дейността на читалището, нека доказваме неговата полза пред бизнеса и да убедим местните фирми да помагат на читалището, вместо да правим обратното, за да може и нашите деца и внуци да се гордеят като отбелязват 200 г. читалище „Извор” с. Самоводене.

Искам да благодаря на всички за работата през изтеклата година. Надявам се и занапред да работим заедно и все така упорито.

Благодаря за вниманието!

Докладът е приет на Общото събрание на членовете на НЧ „Извор – 1873” на 13.02.2021 г.